Муниципальное общеобразовательное учреждение 
"Средняя общеобразовательная школа №35"
Интегрированный урок по русскому языку, окружающему миру и изодеятельности во 2 А классе

Тема: Работа по картине Татьяны Мавриной 
"Костер во дворе"

Урок составила учитель нач. классов
 Маркина Жанна Петровна
г.Братск, 2008
Цели: 1) по русскому языку - продолжить работу над выявлением темы и основной мысли текста, формировать умение обнаруживать прием. сравнения в художественном тексте;

2) по ИЗО - учить обнаруживать приём сравнения в живописном произведении и понимать его смысл;

3) по окружающему миру - закрепить знания учащихся о временах года и временах суток, совершенствовать умение выявлять признаки названных временных отрезков в картине, закрепить знания об особенностях звёзд и созвездий;

4) совершенствовать умения работать в парах - совместно вести наблюдения, обобщать и оценивать результаты.

Оборудование: учебники "Литературного чтения", "Русский язык" (ч.2), ТПО по русскому языку и окр. миру, цветные карандаши, лупы, разноцветные звёзды (для схемы и самооценивания).

Ход урока:

1.Постановка целей и задач.

- Сегодня у нас не совсем обычный урок: мы совместим 3 предмета - русский язык, окружающий мир и изодеятельность - для изучения одной темы: работы по картине Т.Мавриной "... во дворе"

На звёзды в небе наглядеться не могли.

Мы во дворе сигнал для них зажгли.

И так мечтать готовы были до утра

Под мягкий треск горящего...         (костра)
На предыдущем уроке развития речи мы начали разговор о теме и основной мысли текста. Что такое тема?

Что такое основная мысль? (стр. 30)

2.Работа с текстом.

Давайте поработаем с текстом упр.24 на стр.34 и постараемся понять, что хотел сказать нам автор Константин Паустовский. Цель задания: определить основную мысль и тему, обнаружить в тексте сравнения.

Чтение текста учителем (учащиеся следят по учебнику)

- О чём этот текст?

- Найдите в тексте, что с чем сравнивается?

- Как вы думаете, автор хотел выразить какую-то мысль или поделиться своими

впечатлениями, переживаниями?

(подсказка: обратить внимание на название текста)

- Какие слова и выражения в тексте подтверждают твой ответ? 
Упражнение для глаз "Черный бархат"

3.Работа по картине.

Художники сравнивают разные предметы по очертаниям и по цвету. Так они

обнаруживают красоту и единство мира. Найдите в "Музейном доме" картину Татьяны

Мавриной "Костёр во дворе". Внимательно рассмотрите эту картину.

Цель задания: 1) по ИЗО - выделение объектов картины переднего плана, применение знаний закона перспективы;

В комнате на окне стоит горшочек с луковицами, которые выпустили множество зеленых стрелок. Если присмотритесь, заметите на окне что-то еще. (Маша заметила на окне веточку тополя с распустившимися почками и сережками. Миша увидел веточку вербы с пушистыми шариками). А вы их увидели?

Анализ картины. Цель задания: 1) по окр. миру - закрепить знания учащихся о частях суток и временах года, о созвездиях и свойствах звёзд; развивать наблюдательность и внимание;

2) по ИЗО - обнаружение приёма сравнения в картине.
- На этот раз окно на картине Т.Мавриной находится низко или высоко над землёй? Поясните ответ

- Какое время года изобразила художница? Почему так решили? (обратить внимание на очертания птицы в гнезде).

- А какое время суток? Что помогло вам догадаться?

- Вы знаете, как называется созвездие, изображенное на небе?

- Вспомните, в ТПО по окр. миру рисовали это созвездие.

Надпись в самом верху учащиеся рассматривают через лупы, затем на медиаэкране

Сириус близ Ориона сияющий вечно - март

- Как называется центральная часть созвездия из трёх звёзд? (Пояс Ориона)

- Какого цвета звёзды Пояса? Почему?



- Сколько времени летит луч света от звезды Сириус до Земли?
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- Кто-нибудь может сосчитать, в каком году отправился луч со звезды Сириус и достиг Земли к моменту написания картины? (учащиеся отыскивают на картине дату написания, вычисляют: 93-9=84) 
Физ. пауза "Невесомость" (упражнения для формирования равновесия и осанки)

4.Рисование звезды.

Цель задания: 1) по ИЗО - изображение Сириуса на рисунке относительно данного созвездия, учитывая соразмерность деталей;

2) по окр. миру - применение на практике знания свойств звёзд

- Откройте ТПО на стр.10. Изобразите близ созвездия Ориона звезду Сириус. Это будет просто круг или с лучиками? Почему?

- Где, по отношению к созвездию, будете рисовать?

5.Анализ репродукции (продолжение)

Цель задания: 1) по ИЗО - обнаружение приёма сравнения, определение значения цвета в работе;

2) по русскому языку - развитие речи, формирование умения сравнивать и описывать объекты картины

- На что в картине похожи перья лука? (языки костра)

- А еще? (ветви дерева за окном)

- Разыщите все предметы жёлтого цвета и его оттенков в картине. Закройте их ладошками (работа в парах)

- Что потеряла картина без этих ярких пятнышек, огонёчков? (весеннюю теплоту, праздничное настроение)

- Уберите ладошки: видно ли теперь, что на улице весна?

6.Обобщение наблюдений

- Использует ли художница приём сравнения?

- Какие предметы сравниваются по очертаниям?

- Какие предметы - по цвету?

- Как вы думаете, что больше всего поразило художницу, когда она выглянула поздно вечером в окно?

7.Д/з:      ТПО стр. 70 упр. 85: 1гр. - стр. 71 + консультация родителей (учителя);

2гр. - стр. 71 самост. выбор варианта; гр.* - самостоятельно придумать продолжение

8. Итог урока, самооценивания
- Оценивая свою работу на уроке, выберите звезду соответствующего цвета:

самые "горячие" (активные) - голубую;

немного помогали на уроке - желтую;

молчаливо наблюдали, прислушивались - красную
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